

## Děchodci obrazejí ka3/4dou korunu

### Popis

Čeští děchodci trpě zejména kvěli vysokým cenám potravin. Od nedostatku peněz mnohě z nich neochránily ani četné valorizace. Pomohly těm s vyáámi děchody, nřkopřímým seniorům jen nepatrně, řáká předsedkyně Rady seniorů ĀřLenka Desatová.

**Věda změnila zpěsob valorizace děchodě. V minulých letech přitom díky nř byli senioři na rozděl od ostatních sociálně slaběých kategoriě obyvatel Āpe chrěněni před inflacě. Jak tuto změnu vřpořtu hodnotěte?**

Děky mimořdným valorizacím byli senioři v podstatě jedinou skupinou osob, kterě byla proti inflaci chrěněna. Nicméně nastaveny byly tak, ře ochránily jen zhruba 49 procent děchodě, a sice těch, kteř měli příměrně a nadpříměrně penze. Platila přímě; řměra, ře řmě niřř byl děchod, těm niřř byla valorizace, takře ti nejchudě na tom byli jen o nřco Āpe neř třeba samořivitelky a srovnatelně s lidmi s nřzkou mzdou.

**Jak se to změnilo po řpravě valorizaě nřho vzorce?**

S jeho konstrukcě obecně neměme problěm, ale vadě nřm, ře se pořě; pouze se 60 procenty inflace, nikoli se stem procent. To, ře inflace vykompenzověna neně, pořt pořě hlavně nřzkopřímým děchodci.

**Jakě zboř nebo sluřby se dnes děchoděm nejvěce prodrařujě?**

Jednozněně to jsou potraviny. Logicky se to projevuje těm, ře senioři daleko měně neř děě kupujě ovoce a zeleninu a měně se koukajě na kvalitu vřrobkě.

**Dokěřou se senioři vyrovnat s rostoucěmi nřklady na bydleně?**

To je dalě věc, kterě je trěpě. Těkě se to meně skupiny lidě ř těch, kteř bydl v nřjemných bytech. Kdyř centřlně banka ve snaze krotit inflaci logicky sřhla ke zvedě nř řrokě, zřřily se i u hypotěk a vlastnickě bydleně se stalo měně dostupným. Vzrostla tedy poptěvka po nřjemném bydleně a nřjmy řily nahoru, coř pociřujě takě děchodci. A kdyř poptěvka převyřuje nabědku, je jedno, jak

máte fixovanou smlouvu. Vlastněk za vámi půjde a řekne, že buď podepíšete, nebo vám smlouvu na další období neprodlouží, a jdete.

### **Co se odstěhovat jinam, kde je nějakým způsobem?**

Se seniorem je to jako s přesazovaným kytky nebo starého stromu. Pokud ho k tomu nějakým způsobem donutíte, je pravděpodobně, že začne psychicky strádat. Ne každá dříve dokáže v pokročilém věku navazovat nové vazby. Kromě toho je to také třeba otázka dostupnosti lékařské péče. Sehnat dneska praktického lékaře není žádná legrace. V menších obcích často není ani obchod, nefunguje tam bankomat a je otázka, zda by tam pošta byla ochotna doručovat dřevo.

### **Mohou si peníze nechat dřevo doručovat na území.**

Jenže k tomu jim tam bude území, kdy v obci nemají bankomat a třeba tam jezdí jen pojízdná prodejna, která nebere karty. Bez hotovosti se neobejdou. A když z obce do města jedou za celý den dva tři autobusy, je to pro někoho v půl let na celý den, jen aby si vybrali dřevo. Je třeba se po cestě trochu modlit, aby je někdo nepřepadl.

### **Při pohledu na seniory mají lidé často pocit, že si jen na něco stáhnou. Přitom mladí lidé sami ve stáří přijdou trošičce a stejně dostanou jen zlomek dnešních dřev. Nezdá se vám to nespravedlivé?**

Neměly se na to dívat pohledem, že jeden mladý bude pracovat na tři staré. Kdyby rostla produktivita práce, dělala by se tedy práce s vyšší přidanou hodnotou a česká republika by pak nebyla pouze montovnou Evropy.

### **Nebylo by tedy lepší, kdyby se lidé o peníze na stáří starali sami?**

Myšlenka, že by si měl na dřevo spořit každá dvě šim, je ekonomická sci-fi. Ukažte mi jakkoli finanční produkt, kde po 30 nebo 40 letech budete mít garantováno, že máte v reálné hodnotě alespoň to, co jste do něj vložili. To neexistuje. Z tohoto úhlu pohledu je samozřejmě přiblíženým systémem to nejlepší, co může být.

### **I když se na něj musí dopláčet ze státního rozpočtu?**

Je pravda, že poslední dva roky se dotuje, ale původně byl v přebytku a státní logicky peníze ušl na něco jiného. Je to naprosto v pořádku, přesně z toho důvodu nemáme extra dřevových území, aby se ty peníze neznehodnotily. Ale když se

systém dostane do deficitu, nemůžete zažít ztrácat hlavu. Není nutné nějaká mantra, že to všechno musí být zapláceno ze sociálního pojištění.

**Při nákupu senioři často vycházejí ze slevových letáček. Nyní na ně chce ministerstvo životního prostředí uvalit recyklační daň. Co by to pro ně znamenalo?**

Zdravěně letáček bychom zaplatili všichni. Neděláme si vůbec iluze, že by to obchodní letáčky platily ze svého zisku.

**Řekněte, jaká je, že lidem mávou stařit letáčky v elektronické formě.**

Mnozí senioři stále nevědí, co je to třeba wi-fi. Bohužel těch, kteří nemají přístup k všepřístupné technice, je podstatně více než polovina.

**Tak teď už ho zřejmě potřebovat budou...**

Ale jak je chcete donutit si je zakoupit a jakým způsobem je to chcete naučit dělat? I když absolvují spoustu kurzů, jsou z toho neúčastní, bojí se toho, podívat se na to nevidí.

**Nemohly by jim pomoci třeba děti nebo vnoučata?**

Nechtějí na ně být odkázaní, dělá to z nich oběť jakékoliv kategorie a čím se palácem cenná.

**Datum vytvoření**

28.03.2024